



Redacción y Administración **Mariano Sanz, 6 y 8 ent.**
Teléfono núm. 1.555
No se devuelven los originales aunque no se inserten

Precio de Suscripción: Cartagena 2 ptas. al mes
Provincias 9 ptas. trimestre Extranjero 18 id. trimestre
Ejemplar 10 céntimos

Cartagena 11 de Agosto 1931

Año I — Núm. 61

República

Diario de la mañana

RELIEVES

Con los votos de socialistas y upetistas, fué elegido anoche alcalde de Cartagena, el señor Zafrá.
De haberlo querido los mismos que votaron a éste, el alcalde sería el señor Torres
Aunque después de esta "entente cordiale", el nombre es lo de menos.
Lo demás es que, después de la cruzada contra "los hombres de la dictadura", sean éstos hombres. "Los que le den la vara".
Claro que a nosotros nos es igual, pues ni entramos ni salimos en esa "coincidencia"
Nuestra epidermis, que posee una fina sensibilidad, ha permitido que aparezca en nuestras mejillas, el rubor, que en vano, hemos buscado en otras...

Orden Público

Ramón de Sender

Sender vive para hacerse un alma. Hacerse un alma es no dejarse modelar por las cinceladas del medio ambiente. Ya ha conseguido. Y por esto sus libros bien lejos de estar influenciados por una humanidad podrida e inmoral constituyen la más cálida manifestación de dolor y de protesta. Es esta, sin duda, una de las condiciones que más le destacan entre los valores de la actual generación literaria.

En aquellas páginas de información directa y desnuda sobre el problema capital de un pueblo, y por tanto llenas de un positivo valor documental, que son "El problema religioso en Méjico", se acusan las características de un nuevo tipo de escritor político. Poco después, al novelar la tragedia de los campos de Marruecos en "Imán", contamos en nuestro país con una figura de sólido temple dramático que nos incorpora al movimiento de postguerra representado por Glesser Barbusse, y Remarque.

Ahora, Sender, nos ofrece su última producción, "Orden Público". Unas sacudidas de ese ciclón que cierto día acabará con el mundo burgués constituyen el "leitmotiv" de este libro. Su autor ha escogido un marco harto interesante, la cárcel. Últimos tiempos dictatoriales. Un periodista, detenido de orden público, va señalando con

trazos de elegante dramatismo las calladas que soporta en el régimen carcelario quien no cometió otro delito que ser víctima de la injusticia social. El viento, personaje que simboliza "lo inevitable", en sus conversaciones con la población penal tiene intervenciones de extraordinario acierto. Es muy interesante la lectura que da un recluso a determinado documento que pensara entregar a las autoridades judiciales explicando, cómo después de una entrevista que celebró con Apido dispuso éste que se le aplicara la "ley de fugas", cómo una vez cumplimentado este mandato se le creyó muerto, y cómo por fin le fué posible no ser una víctima más de los pistoleros del Gobierno Civil de Barcelona. Una serie de tipos tomados de la realidad y que merecen la más rigurosa atención juegan papeles que complementan la acabada exposición de estas páginas. Hombres que piensan en otra vida más humanizada. Cuerda de presos. Cemento. Hierro. Cerros.

Un escritor joven siente la inquietud social de nuestro tiempo, presta a su pasión y a su fuerza formas literarias de altura, y nos brinda "Orden Público". La Editorial Cenit ha dado publicidad a esta obra.

Santos MARTINEZ SAURA

MADRID AL DIA PICOTAZOS

por JOAQUIN ROMERO MARCHENT

Ramón Casanellas está en Madrid. Sensación. Y ha hablado en el último mitin comunista del teatro Maravillas. Nadie le esgraba, he ahí la razón de la sorpresa producida. Habló torpe y mal expresado. Poquita voz pero desagradable. Se le olvidó su idioma latino. ¿Qué le vamos a hacer! Pero fué el cuator del crimen de Dato, y por lo que se vé, este antecedente, en estos tiempos, da prestigio. Acabó su discurso con estas palabras:

"No voy a hablar más porque ya es muy noche y tenéis que madrugar. Que todos vosotros sois trabajadores".

Pues para decir cosas así, ha venido desde Rusia. No merecía la pena el viaje...

A la salida de este mitin, tiros en la Gorieta de Bilbao. Se les olvidó por lo visto que eran trabajadores y que tenían que madrugar.

Poco después más tiros. En la Plaza de Netupno. Partían de un automóvil misterioso. Uno o dos agentes de la autoridad heridos. ¿Automóvil y tiros? Desapariciones peluculescas. Se ve que Casanellas ha influido en el siglo.

En el Parlamento otro escándalo. Nueve compañeros los voceadores de Prensa, van a tener que modificar sus pregones. Así: "El escándalo de hoy en el Congreso, por hoy..."

Los diputados vasco-navarros, se han insolentado con el Ministro de Hacienda. Y el Ministro les ha llamado retrogrados...

Nos hemos enterado de que en el presupuesto inglés, hay un déficit de cien millones de libras. Y nos aseguran que la libra baja. Puede ser. La cotización de nuestra divisa con relación a la libra oscila entre las 57 pesetas. Es que para estas cosas no sirve la rotundez del verbo.

La actualísima y republicana Academia de la Lengua, tiene un sillón vacante.

El sillón que ocupó don José Francisco Rodríguez. Burbujan los nombres prestigiosos para ocuparlos: Unamuno, Valle Inclán, Baroja, Ortega y Gasset. Va bola, ¿a quien le tocará el premio de la inmortalidad? Por nosotros, siga el juego de la alta política intelectual. De todas maneras, seguiremos pensando que ni son todos los que están, ni están todos los que son...

Sabemos—porque lo han publicado algunos periódicos—que el señor Maciá ha desistido de su viaje a Madrid. Lo sentimos. Para pulsar la opinión hay que atravesar las "fronteras". Hay que internacionalizarse y de vez en cuando, hacerse un traje que no sea de Tarrasa. Los ingleses también "suelen" fabricar buenos paños. Ahora veremos si es verdad eso de la bondad del género, porque todos sabemos que "el buen paño en el arca se vende"...

Este grupo parlamentario de la izquierda catalana no interviene en ningún debate en que no se hable de Cataluña. Nos protege con su silencio. Pero no estaría de más que ingiriesen unos poquitos rabos de pasa para aclarar la memoria. Se les ha olvidado que todavía son representantes del Parlamento español. El haber marcado sus escaños con tarjetas escritas en catalán no quiere decir nada. La elegancia espiritual no se fabrica ni se compra... Hay que hacer...

A propósito de mala educación. A propósito de mala educación tendríamos que decir muchas cosas, pero no las decimos porque estamos bien educados.

La señá Engracia está de enhorabuena: ayer celebró su honomástico su cónyuge el señor Cayetano. Y se divirtieron lo suyo. Gran verbena, esta verbena de San Cayetano. Embajadores. El Portillo. La sangría valdepeñera con sus "mijas" de hielo y sus trozos de melocotón aragones. Buena noche para la "señá Engracia..."

Y luego dicen que hay comunismo! Te daba así...

La sed de los pueblos

Asamblea en favor de aguas para beber y regar

Se adoptan importantes acuerdos

El domingo a las once de su mañana se celebró en el teatro Circo, la anunciada Asamblea en favor de la traída de aguas. Al acto asistió numerosa concurrencia.

En la mesa presidencia acompañaban al señor Pedrero, el diputado a Cortes don Angel Rizo, (los concejales Pérez Lurbe y Bonmati (D. Casimiro) el abogado don Mario Zamora y el delegado de la autoridad, señor Cañete.

En el escenario hay distintas representaciones de las fuerzas vivas y de los pueblos mancomunados. También están los concejales Egea, Zafrá y Dorda.

El presidente de la Comisión pro-aguas saluda al pueblo y dice que el acto es apolítico. Rozar la política solamente—añade—perjudicaría estas aspiraciones de la ciudad y su campo. Aquí venimos únicamente a pedir aguas para beber y aguas para regar.

Para las representaciones de los pueblos mancomunados tiene un saludo cordial: aboga por los proyectos de Taibilla y Guardamar y termina diciendo que el comienzo de esos proyectos sobre iniciar la redención de Cartagena y su campo aliviaría la enorme crisis de trabajo que padecemos en la región. (Aplausos).

A continuación habla don Francisco Pérez Lurbe, que es acogido con aplausos.

Dá las gracias a la comisión organizadora del acto por haberlo incluido entre los oradores. Divorciado de toda fracción política, habla como cartagenero. Recuerda que fué el promotor de esta Asamblea, aunque subordinándola a que el ingeniero señor Martín Montalvo, explica su proyecto de abastecimiento de agua para beber.

Pero nos encontramos—dice—con los obstáculos tradicionales. Se hizo la gestión cerca de Fomento y no se le ha permitido que hable al pueblo. Ha sido una nota antidemocrática que merece la censura de todos. (Aplausos).

Dice que la opinión de Cartagena se manifiesta decidida por los proyectos de Montalvo y Piñuela, y esto—añade—hay que hacerlo saber una vez más al poder público, sin que nos dejemos guiar por quien no tiene títulos para censurar esos proyectos.

Resalta la pequeñez de ciertas campañas. Dice que el Ayuntamiento debe solidarizarse con estos anhelos de Cartagena, pues el interés de ella está por encima de todo.

Termina recomendando la más estrecha unión para alcanzar el éxito. (Fué muy aplaudido).

Habla el señor Zafrá, y se refiere a la significación apolítica del acto y al señalar el deber que cumple Cartagena al no verse atendida por el Gobierno, dice que la conducta habrá de ser recíproca.

El Ayuntamiento—dice—no viniendo aquí, falsea al origen de la voluntad popular. (Aplausos).

Estudia el proceso seguido en los últimos tiempos con relación al río Mundo y la visita al Taibilla; elogia la pureza de las aguas de este último río y afirma su sobrada cantidad para los proyectados abastecimientos.

Dice que el Taibilla cuenta con la antipatía y la oposición de Fomento añádo que se trata de unos señores interesados en que no prevalezca el interés de Caragena por una pugna de carácter político o profesional.

Habla de su visita al Ministerio con la Comisión municipal. Recuerda que el señor Dorda cuando el Director General de Obras Públicas insistía en sus preferencias por el río Mundo, le dijo

que en Cartagena se decía que esas aguas eran de río inundo. (Risas).

Se habló—añade—sobre la potabilidad de las aguas de ese río y el señor Salmerón dijo que hacía seis meses había pedido el análisis y que aun no lo habían terminado.

Termina diciendo que el problema es de todos y que hay que dar por encima de todos para darle solución. (Aplausos).

Hace uso de la palabra don Casimiro Bonmati. Dice que quiere hacer ante todo, una afirmación más republicana que nunca; mucho más que hace unos meses, cuando desde el mismo escenario combatía el régimen que por fin se ha ido.

Divulga ciertas cuestiones técnicas relativas al aspecto sanitario de un abastecimiento de aguas y empieza por comentar lo de lo arcilla coloidal que se ha expuesto—dice—con demasiada ligereza.

Compara los rayos ultravioleta de los aparatos domésticos esterilizadores con el gran aparato productor de ultravioleta, que es el sol, que en las montañas limpias y elevadas de la cuenca de Taibilla, actúan maravillosamente sobre la lámina de agua del río.

Elogia calurosamente la labor del ingeniero Montalvo que fué quien evitó el magno error técnico de construir el pantano (ya empezado) del Taibilla.

Recuerda "Las Fuentes de Granada" de Villaspesa y dice que él también junto a las fuentes del Taibilla pensó en el gemido triste del agua; pero que hay algo más triste aún: el gemido de un pueblo sin agua y a punto de desesperación.

A continuación habla don José Martínez representante de la C. N. del T.

Al adelantarse a hablar es aplaudido. Dice que el problema del agua afecta a todos; pero especialmente a las clases humildes.

Dice que en Cartagena estamos condenados a muerte, describiendo con vivos colores el desfile de los carros portadores de aguas de distintas procedencias para abastecer a la ciudad.

Afirma que precisa una actitud energética. El proyecto, dice, está terminado en todas sus bases; pero surgen enorrecimientos e inconvenientes. Ahora dice el ministro que tardarán cinco años en venir aguas y nosotros entendemos que no se deben dar más largas al asunto ofreciendo un gesto.

El retraso en la solución del problema entraña responsabilidad de conciencia.

Dice que el obrero en Cartagena ha perdido hasta la dignidad, pues en tanto tiene que acudir al trabajo su compañía y su hijo han de ir a la cola del agua y la familia se convierte en bestias de acarreo. Esto es indigno y no debemos soportarlo más. (Aplausos)

Aboga por suspender en su totalidad la vida de la población cueste y pase lo que pase; dice que Cartagena no está dispuesta a que se la siga burlando y que si aquí alcanza el proceder seguido por la fuerza pública en otras partes que que más da morir de sed que morir a bazos.

Termina diciendo: Meditemos todos y como un solo hombre obremos teniendo en cuenta el juicio de nuestros hijos para mañana. (Fué muy aplaudido)

Habla don Pedro Chico, alcalde de Ceheñín. Dice que viene en representación de un pueblo a pedir que cuanto antes se atiendan los abastecimientos de aguas para los municipios mancomunados.

Censura la ausencia de la representación

SIGUE EN CUARTA PLANA

PRIMER AVISO

Ha tenido el tупé Alfonso Torres, de asistir a la sesión extraordinaria del Ayuntamiento, celebrada ayer. No hemos querido saber para qué iba. Nos lo figurábamos y no como presunción; nos lo figurábamos, porque no somos ciegos y sabemos ver; porque no en balde hemos seguido su vida—¡Su vida! entendiéndolo bien Alfonso Torres—durante el periodo de la Dictadura. No nos asusta su jactancia, porque lo conocemos, si nos sobrecoje a la cuenta de que no sepa medir por ella, lo pacienzo de este pueblo, y que confunda esa paciencia con otra cosa que no lo es, con la mansedumbre. Cartagena, podría noblemente saber cerrar los ojos ante hechos tan graves como los realizados por Torres en la Alcaldía, comprometiendo enormemente el crédito del Municipio, del Municipio, que es decir, el crédito del pueblo, y al hablar del crédito del pueblo, no se piense en las bajas capas sociales, no; en este caso, el pueblo son las clases pudientes, y estas, que en definitiva serán las que pechen con la responsabilidad económica, que caiga sobre el Municipio, si con su presencia Torres, logra desviar la sanción que a él y a sus secuaces corresponde, pueden servirle de coraza; pero que se atenga a las consecuencias y luego no nos vengan con lágrimas, porque las estímoremos como lágrimas de cocodrilo, y no con regocijo, pero si indiferentes, alzando los hombros, sólo podremos decir "tarde piache".

El primer aviso, para el propio interesado: Continuación de negocios, hoy no. El primer aviso, para las clases pudientes, ya que no conservadoras, si con su omisión, llevan el justo castigo, a la criminalidad, de modo subsidiario.

Al buen entendedor con pocas palabras basta.

Que no se diga, que no hemos avisado previamente y con tiempo.

Nos gusta jugar limpio.

BARATURA

Si tiene que hacernos alguna consulta, llámenos al teléfono número 1.555.

La «Gaceta»

Madrid, 9 n.

La "Gaceta" publica hoy el plan de obras aprobado recientemente.

En estas obras figuran las siguientes, que corresponden a la provincia de Murcia:

Puerto de Cartagena y anejos
Para el arreglo de la muralla de bloques, 1.116.384.

Para el arreglo de la carretera a La Unión, 73.610.

Para reparación del muelle de Alfonso XII, 5.588.864.

Para instalación de cabrestantes eléctricos, 280.717.

Para otras atenciones del muelle, 1.919.314.

Para adquisición de un remolcador, 800.000.

Para puerto de refugio en Portmán, 886.371.

En total, 9.653.656 pesetas.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Pantano de la Fuensanta, 5.370.000 pesetas.

Acequia del río Almoradí, 180.000.

Acequias principales de Murcia, 200.000.

Encauzamiento de Fuente Librilla, 320.000.

Rambla de Algezares, 53.000.

Construcción del canal de riegos de Mula. Para el primer trozo, 50.000 pesetas. Para el segundo trozo, 140.000.

Construcción del canal de Aguas Claras. Para el segundo trozo, 700.000 pesetas. Para el tercer trozo, 430.000.

Relación de obras no consideradas urgentes:

Pantano de Camarillas, 3.300.000 pesetas.

Pantano del Taibilla, 12.850.000.

Pantano de la Rambla del Moro, 1.600.000.

Salto de agua de la presa del Talave, 1.850.000.

También publica una orden disponiendo el pase a la segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria del general de brigada en situación de primera reserva, don Enrique Alich Recalde.

Por otra disposición se determina que el recargo que habrán de sufrir las liquidaciones de los derechos arancelarios de las mercancías que se importen

o exporten por nuestras aduanas durante la segunda decena del mes actual, cuyo abono se haga en moneda de plata o billetes del Banco en lugar de en moneda de oro, será de 117 enteros 19 céntimos por ciento.

Igualmente publica una disposición por la que se faculta a los subdelegados de Sanidad que hayan cumplido los 67 años para continuar en el desempeño de sus servicios, siempre que lleguen a los veinte.

Porqué se ha libertado a Mola

Madrid, 9 n.

El director general de Seguridad, ha manifestado a los periodistas que el no ha decretado la libertad del general Mola.

Lo ocurrido ha sido que se le ha autorizado para que se traslade a su domicilio en calidad de detenido hasta que dé a luz su esposa, debiendo reintegrarse después a Prisiones Militares.

FARMACIA NUEVA DEL LCDO.

Jesús Sánchez Perrotea

Plaza San Francisco, 21
Teléfono n.º 1.226
CARTAGENA

Atentado contra un tren

Berlín, 9 n.

En la noche del sábado, en las proximidades de la estación de Juestembrau descarriló el expreso de Francfort a Berlín.

A consecuencia del descarrilamiento se salieron de las vías nueve vagones, resultando 19 viajeros heridos, de ellos tres de gravedad.

El descarrilamiento del rápido fué debido a un atentado, pues se encontró un alambre que llegaba hasta la vía, y por el que iba una mecha.

El tren descarriló al levantarse tres metros y medio de rieles a causa de la explosión de la bomba, cuya detonación fué percibida por el jefe de una estación que se encuentra a trece kilómetros de distancia.

El jefe del tren observó que junto a la vía se encontraban dos traviesas, que se supone fueron colocadas para provocar el descarrilamiento, pero fueron levantadas para dejar paso a otro tren, y ya no tuvieron tiempo de colocarlas de nuevo.

La compañía ha aumentado el número de agentes que vigilan la línea, y se ha anunciado un premio de veinte mil marcos oro para los que faciliten la captura de los autores del atentado.

PARA IMPRESOS: Vda M. Carreño